ANALISIS DIMENSIONAL

. Si s es distancia y t es tiempo, ;Cudles deben ser las dimensiones de las constantes C; en
cada una de las siguientes ecuaciones?

1
s=Cit; s= §C’2t2; s=C4sinCyt; 02 =2Css; v? = Cge Ot

. Cuales son las unidades de cada una de estas constantes en el SI?.

. Algunas de las constantes fundamentales de la naturaleza son la constante G de la grav-
itacion universal, la velocidad ¢ de la luz y la constante de Planck A. Estas constantes
tienen los siguientes valores:

c=3x10%cms™! G=06,67Tx10%cm?®g 1572 h=1,05x10"2"gcm?s™!

Escribir su valor en el SI. Combinar esas constantes para construir con ellos patrones de
medida de masa, longitud y tiempo. Comparar estos patrones con la masa del electrén
1,67 x 10724¢, el radio del sol 6,95 x 10°Km y el afio trépico 3,15 x 107s:

. Una pelota se lanza verticalmente con velocidad inicial v,. Se supone que la altura maxima
que alcanza s y el tiempo que tarda en llegar a ella ¢ depende de la masa de la particula
m, su velocidad inicial v, y la aceleracién del campo gravitatorio g. Se supone ademas
que la constante de proporcionalidad es adimensional. Utilizar andlisis dimensional para
determinar la expresién (salvo factores numéricos) de la altura que alcanza y el tiempo
que tarda en caer. Demostrar que ninguna de las expresiones anteriores depende de la
masa de la particula.

. En el problema anterior introducimos una fuerza de rozamiento proporcional a la velocidad
F = bv, siendo b una constante. Basandonos en un anélisis dimensional, demostrar que el
camino recorrido ahora depende masa del cuerpo. (Con rozamiento, cuerpos de distinta
masa se mueven de distinta forma).

. La tercera ley de Kepler relaciona el periodo de un planeta que se mueve alrededor del Sol
en una orbita eliptica con el didmetro mayor de la érbita D, la constante G de gravitacién
universal (F' = Gmymy/r?) y la masa del sol M. ;Qué combinacién de estas magnitude
ofrece las dimensiones correctas para el periodo del planeta?.

. La esfera subtiene un dngulo sélido de 4zstrad. Si definimos el (1° x 1°) como el angulo
solido subtendido por region de la esfera delimitada por 4 arcos maximos de 1°, perpen-
diculares entre si, calcular cual es elangulo solido de la esfera celeste expresado en grados
cuadrados.



ANALISIS VECTORIAL

. Decir qué conjunto de vectores A, B verifican las siguientes propiedades:

A+B = C y |A+|B|=|C|

A+B = C y |AP+|B)>=|C)?
A+ B| = |A- B

. Dados los vectores d = 31 + 4] — 5k, b=—1+ 2]+ 6k, calcular: sus longitudes, el vector
suma, su producto escalar, su producto vectorial, el angulo que forman.

. Dado el sistema de ecuaciones vectoriales:
A+B=111—j+5k  A—B=—5+11j+ 9%
calcular A, By el dngulo entre A y (A + B).

. Demostrar que para cualquier paralepipedo, cuyos lados vienen dados por los vectores @,
b y ¢, el volumen es igual a: a- (l; x €). Expresar dicha relacion en forma de determinante.
Demostrar que: @-(bx &) = b-(¢x @) = & (@x b). Encontrar el volumen del paralelepipedo
cuyos lados son: @ =1+ 2j, b= 43, é=]+ 3k.

. Dos vectores ortonormales {€7, €5}, forman un dngulo 6 con respecto al eje X y al eje Y.
Encontrar sus componentes en funcién de la base ortonormal {i,j}. Un vector genérico 7
tiene componentes (z,y) en la base {i,j}. Encontrar sus componentes en la otra base.

. Asociamos a cada punto del plano (x,y) asociamos un par de nimeros: (0,z% + y?).
Discutir si este par de niumeros SON O NO LAS COMPONENTES DE UN VECTOR.

. La bandera de un club nautico ondea en la direcciéon suroeste formando un dngulo de 30°
con la direccién oeste. Un barco que navega hacia el Norte con velocidad 10km/h. Su
bandera ondea también en direccion suroeste pero formando un dngulo de 45°. Calcular la
direccion del viento. Calcular la direccién aparente del viento para un observador situado
sobre el barco.

. Utilizando métodos vectoriales, encontrar la longitud de las diagonales de un cubo, sus
angulos con los lados adyacentes, sus angulos con las caras adyacentes, y, finalmente, el
angulo entre las diagonales.



